



引进与生成：幼儿园课程引进中存在的实施困境与突破策略

张 扬

(陕西师范大学教育学院, 陕西西安 710062)

摘 要:当前一些受限于自身课程开发能力的幼儿园,更倾向于引进由市场开发的新课程作为园本课程开发的资源,并在引进与实施中极力达到生成新的园本课程。但从现实情况来看,幼儿园在引进与实施由市场开发的新课程中出现了课程理念偏差、课程评估工作欠缺、课程实施被动化、课程管理与建设不足、家长参与度不够的问题,从而违背了园本课程开发的初衷。树立正确的课程理念,科学评估新课程与本园的资源条件,积极进行园本教研与培训活动,并发挥家长群体的参与效用,是当前幼儿园引进与实施市场开发的新课程的必由之路。

关键词: 幼儿园;园本课程;课程引进;课程实施

中图分类号: G612

文献标识码: A

文章编号: 2095-770X(2017)04-0039-05

PDF 获取: <http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi: 10.11995/j.issn.2095-770X.2017.04.008

Introduction and Generation: the Difficulties and Strategies in the Introduction of Kindergarten Curriculum

ZHANG Yang

(School of Education, Shaanxi Normal University, Xi'an 710062, China)

Abstract: Currently, some kindergartens that lack the ability of developing new curriculum incline to introduce the curriculum devised by the market as their kindergarten-based curriculum resources, and try to create new ones on the basis of introduction and practice. But in real practice, problems, including concept deviation, deficient evaluation, passive teaching, insufficient management and participation of patriarch, lead to the violation of the original intention of developing kindergarten-based curriculum. To change the present situation, it is necessary for the kindergartens to develop a proper curriculum idea, scientifically evaluate the resources of the new course and kindergarten actively carry out research and training activities in the kindergarten, and exert the utility of parents' participation.

Key words: kindergarten; kindergarten-based curriculum; introduction; implementation

一、问题的提出

幼儿园课程是实现幼儿教育目标的重要载体和手段。随着国家与社会对学前教育质量的关注,幼儿园将更多的精力放在了课程改革上,以期提升幼儿教育的质量。园本课程是从幼儿园的实际出

发,根据本园幼儿的发展现状而设计的,更多地关注个体差异,也更能有效地促进幼儿发展,因此园本课程研发已成为幼儿园课程改革的一个重点问题。^[1]在园本课程研发中,绝大多数幼儿园基于自身能力水平进行研发,但还有一部分幼儿园受自身开发实力水平所限,只能先引进一些新课程作为本园课程

开发的重要园外资源,并在引进与实施这些新课程的过程中,积累丰富的理论与实践经验,努力生成新的园本课程。

由于我国并没有实行统一的幼儿园课程标准,因此幼教市场上的课程开发团体有了更多为幼儿园提供优质课程资源的机会。那些经由课程开发团体经过市场调查、研究编制、推行实施的新课程,即为市场开发的新课程,其开发主体为市场。目前,幼儿园引进市场开发的新课程主要有爱朗课程、多元智能宝箱课程、通向数学课程、国学课程、珠心算课程等等,引进主体又以民办园居多。但是,部分幼儿园在引进了这些新课程后,直接就拿来使用,并在实施的过程中,产生了一些值得关注的问题。而破解这些新课程引进与自主生成过程中所存在的问题,是促进当前幼儿园园本课程生成与提升幼儿教育质量的关键。基于这样的立场,笔者展开了对幼儿园引进与实施市场开发的新课程的现状研究,以期打破课程实施中的困境,并寻求解决问题的突破策略。

二、幼儿园引进与实施市场开发的新课程的现状

(一)引进缘由:基于幼儿园的发展需要与运营需求

幼儿园引进新课程的缘由从表面上看来千差万别,不同园长有不同的表述。A园长说:“我们是民办园,没有能力进行园本课程开发,为了弥补课程体系不足,只能靠引进一些市场上开发的新课程。”B园长感叹到:“由于我们不具备课程开发所需的专业理念与专业能力,这导致了幼儿园在园本课程研发过程中困难重重。然而,幼教市场上一些由专业团队开发出来的新课程往往创新性高,紧跟时代发展的步伐与幼儿发展的需求,因此我们需要引进来加以借鉴。”C园长苦诉道:“作为企办园,我们需要自负盈亏,为了幼儿园能够生存下去,也是迫于无奈才引进了一些市场上开发的特色新课程,来吸引家长为幼儿择园。”

通过对上述园长访谈话语的分析,不难发现幼儿园引进新课程主要是基于幼儿园自身的发展需要与运营需求。第一,完善课程体系,提升教育质量。第二,借鉴新课程的优势,促成园本课程的生成。第三,保住生源,维持幼儿园的生存。

(二)课程引进:课程决策主体有缺失

很多幼儿园在引进这些市场开发的新课程时,往往是由园长带领几名骨干教师去考察新课程的实施概况,然后经由他们商议,最后敲定新课程的引进。而在整个引进过程中,很少能看到幼儿家长参与的身影,也很少能听到来自家长内心的真实想法。因此,有一部分家长会对幼儿园引进一些新课程的缘由表示出了不解,同时也会怀疑这些新课程对于孩子的发展价值。还有一部分家长会强烈地抱怨幼儿园引进的新课程收费太高,但不去上又怕孩子的发展会跟不上。有些家长虽然交了费用,但是觉得新课程的实施并没有收到他们预想的效果。此外,还有一部分家长显示出了对幼儿园课程的漠不关心。

由此可以看出,很多幼儿园把课程的决策权完全紧攥在自己手中,而忽视了家长作为幼儿园课程消费者参与课程决策的权利。这不仅导致了新课程引进过程中决策主体的缺失,也导致了家长对幼儿园课程的不解和误解。

(三)课程实施:缺乏有效驾驭课程的实施

课程是在教师手中展开的,教师是课程有效实施的关键。通过对教师实施新课程的参与式观察,发现了这样一些现状。第一,课程实施缺乏生成。有教师在新课程的实施过程中,完全机械地照搬课程方案。比如情境卡活动的表演环节,教师就直接读现成的情境卡内容:“如果你语文考试成绩不及格,你会怎么办?”很显然,拿出这样的问题来问幼儿并不合适。第二,课程实施缺乏有效指导。部分教师在新课程的开展过程中,并没有成为幼儿有效学习的指导者。比如A幼儿园大一班在进行爱朗课程学习时,有幼儿遇到了一些不会的英文操作指令,教师并没有对其进行及时的帮助,而是坐在远远的地方写教案。第三,课程实施准备不足。有教师在新课程实施前并没有做好充分的准备工作。如B教师要开展数学授课只是在课前10分钟将教材大致浏览一遍,然后直接进行教学,结果是课程衔接不流畅,课程重难点没有把握住。第四,教师素养达不到特定课程的实施要求。有教师在实施新课程时会自行地对某些难度大的内容进行删减,只开展擅长的部分内容,因而破坏了课程内容的完整性。

通过以上描述可以发现新课程的开展情况实际

上并不理想。教师在新课程实施前没有做好充分的准备工作,实施中没有能够进行有效的教学与指导,实施后没有及时地进行自我反思与提高。

(四)课程培训:缺乏系统的培训工作

对于新课程的师资培训,有一部分幼儿园直接依赖于课程开发商所提供的培训活动。但课程开发商所提供的培训机会与人数名额毕竟有限,所以很多教师实际上并没有接受专业的课程培训。还有一部分幼儿园虽然开展了新课程的园本培训工作,但是大多是走形式过场,表现为培训目标不明确、培训时间不固定、培训内容没有针对性、培训者与被培训者之间缺乏良好的交流与互动等。例如C幼儿园引进了一项新课程,只有三名教师有机会去北京参加为期两天的课程培训。为了能使新课程顺利实施下去,该园所采取的园本培训形式就是副园长组织一些教师去观摩参加过培训的教师上课,然而在观摩完之后并没有就课程实施中出现的问题与难题组织大家进行交流与研讨。甚至还有一部分教师以有事为由而推托参与这样的观摩活动。

对教师进行必要的技能和方法的课程培训是保证教师有效实施新课程的关键。综上所述可以看出,新课程的专业培训机会实际上非常少,培训的人数也十分有限。而幼儿园自身开展的园本培训工作,又缺乏组织性与系统性。

(五)实施结果:未能全面满足幼儿的兴趣与发展需要

幼儿是课程的亲身体验者,课程实施的内容最终会落实到幼儿身上,因此课程实施的成效要以幼儿的兴趣与发展需要为根本关注点。通过与班级幼儿的接触与交谈,了解到对于引进的新课程一些幼儿表现出很喜欢,如他们会非常期待每周一次的分享阅读课程,而且在阅读的过程中也会非常地专注与享受。但是也有相当一部分幼儿对这些新课程表示出不感兴趣,如他们在进行国学课程的学习中,参与的积极性不高,经常会被迫去诵读他们不理解的诗文。还有一些幼儿反映由于他们要上的课程太多,致使他们失去了很多的游戏时间。

综上所述,幼儿园实施市场开发的新课程的成效具有差异性,有些课程收效良好,而有些课程效果不佳。此外,引进的新课程数量是否导致了本园课程容量的失衡?时间的安排是否合理?也是当前幼

儿园需要去关注的问题。

三、幼儿园引进与实施市场开发的新课程的影响因素分析

(一)课程理念的偏差

只有坚持科学明确的课程理念,幼儿园课程才能避免干扰,才能真正指向幼儿的全面和谐发展。^{[2]189}在课程引进与实施过程中,教育者至少要形成如下关于课程的认识。首先,幼儿园课程是实现幼儿园教育目标的手段,是帮助幼儿获得有益学习经验,促进其身心健康发展并为其终身学习奠定基础的一切活动的总和。^[3]其次,幼儿园课程的本质在于它是幼儿的活动,它必须遵循幼儿身心发展的规律,以幼儿为本,尊重幼儿的学习方式与特点。^[4]因此,作为幼儿教育工作者,必须要明了幼儿园课程目标上的全面性和启蒙性,内容上的生活性和粗浅性,组织上的整合性和联系性,实施上的活动性和体验性。^{[2]247}而在幼儿园实践中,由于课程理念的偏差,出现了一些不科学也不合理现象。比如,一些幼儿园为了满足家长的诉求,开设了众多门类的小学化课程;此外还存在一部分幼儿园引进了一些有悖于幼儿身心发展规律而冠之以“特色教育”的课程。

(二)课程评估工作的欠缺

课程评估是借助科学方法和手段,确认并解释教学内容、教学过程和相关因素的价值与效果。^[5]开展课程评估的目标是规范课程建设的内容与标准,大力促进课程建设,优化教学过程,全面提高课程整体教学水平和人才培养质量。^[6]从应然上来看,幼儿园在引进一项市场开发的新课程前,一方面需要借助相关的科学方法与手段,对新课程教学内容的科学性、适宜性、可行性做一个全面的评估,明确其作为课程的真正价值。另一方面,幼儿园还需要评估本园特定的资源与条件,这样才能确保新课程的成功开展与实施。但从实然上来看,有相当一部分幼儿园在引进一项新课程前并未对其做一个科学的评估,导致了新课程在引进来之后教师实施起来的难度大,幼儿学习起来也比较吃力。还有一些幼儿园没有对本园的现有资源与条件,如课程传统、教师的素养、家长的文化背景和特点、幼儿园内的资源、本园幼儿的发展水平与需求,做一个客观的分析,致使这些幼儿园课程的重要依据和基础被忽视。^{[2]248}

(三)课程实施主体的被动化

课程实施是指把新的课程计划付诸实践的过程。这要求课程实施者根据实际的情况作出一些调整,包括课程重点、内容安排、教学方法等一系列工作的重新组织。^[7]课程实施的主体是幼儿教师,课程是在教师手中展开的,教师是理想与现实、理论与实践之间的纽带,因此教师是课程有效实施的关键因素。^[8]幼儿园教师在实施引进的新课程时需要根据自身的情况、本园的条件、幼儿的学习经验,对所选定的课程计划或方案进行部分改动与创新,使课程实施能更符合本园的实际。^[9]此外,教师将引进的新课程进行园本化,实质上也可以促进其课程意识的增强与自身专业能力的提高。然而有些幼儿园教师在实施新课程时,积极性不高,实行“拿来主义”,直接照搬新课程方案;即使自身能力素养达不到新课程的要求,也不主动学习与提升自我。从以往的实践来看,有教师参与的课程设计与课程组织,教师对课程实施的主动性会更高。由于很多幼儿园并没有对引进的新课程进行园本化的研究与设计,以及增强教师的课程意识与能力,致使教师对新课程认同度不够,参与实施的积极性也不强。

(四)课程管理与建设的不足

对幼儿园课程来说,课程管理是幼儿园本身对幼儿园课程的建设与实践过程进行的规范、引导和帮助,即通过一定的方式介入并适度控制幼儿园课程的设计、实施和评价过程,其根本目的是提升课程的成效,更好地促进幼儿的发展,同时促进各类教育者自身的发展。^[10]因此幼儿园课程的管理与建设,对于提升幼儿园课程的质量与品质具有关键作用^[11]。在实践中,许多幼儿园没有适切地对引进的新课程进行园本化的研究与设计,没有对能力薄弱的教师进行有针对性的课程培训,没有对新课程的实施进行及时的评价与改进。究其原因,还在于有些幼儿园的课程管理与建设工作的不到位,导致其没有为新课标的顺利开展提供必要的支持与引导,以及形成相应的培训管理制度。

(五)课程参与主体的单一

一项新课标的开展,如果得不到幼儿家长的支持与参与,那么将是课程资源的一大浪费,课程评价主体的一大缺失。第一,父母对于自己的孩子比较了解,因此可以为教师提供更全面的关于幼儿的信

息;第二,父母可以为幼儿园课程的开展提供材料与资源,也可以为幼儿提供课程所需的经验;第三,父母是幼儿园课程的消费者与监督者,有权利参与到幼儿园的课程中来,而幼儿园也应为家长与幼儿提供优质的课程;第四,父母作为家园合作中的一方,对于幼儿园的教育教学有权利也有义务作出自己的评价,帮助幼儿园提高教育质量,共育幼儿成长。^[12]而有些幼儿园在引进与开展新课程时,并没有让幼儿家长积极地参与进来,导致了家长对新课程的态度漠然、认同度低,以及支持力度不够。

总之,一项新课标的引进与实施,并不是简单的任务完成,它需要我们全方位的考察与评估,适时的调整与园本化的研究,多方的参与与评价,长期的建设与管理。

四、幼儿园引进与实施市场开发的新课程的对策建议

(一)拥有正确的课程理念,把握幼儿园课程的本质

理念先于行动。只有科学明确的理念才能有效地指导实践。同样只有科学正确的课程理念作为先导,才能引领我们做出适宜的课程建设。首先,幼儿园园长要加强自身的课程领导力,全面把握幼儿园课程的本质,提高对幼儿园课程的理解力与判别力。其次,幼儿园教师要通过多种途径主动学习课程方面的专业理论知识,增强自身的课程意识,掌握科学的课程理念。最后,幼儿园园长和教师还要积极地投身于幼儿园的课程实践,并在实践中及时总结经验总结与自我反思,不断拓宽和加深自己对课程的认识与理解。

(二)全面评估新课标的科学性、发展性、可行性

第一,应对新课标的科学性进行分析。即新课标的价值理念是否符合当前的社会主义核心价值观体系;内容是否科学与准确无误;课程编排是否具有逻辑性以及灵活性。第二,应对新课标的的发展性进行分析。即新课标的实施能否促进幼儿健全地发展;新课标的开展能否提高教师的专业化水平;以及新课标能否弥补现有课程体系的不足。^[13]第三,应对新课标的可行性进行分析。即幼儿园是否具有实施新课标的设备资源;教师素质是否可以保证新课标的有效实施;幼儿当前的认知发展水平是否可以满

足新课程的需要;以及新课程的教育理念和所需经费家长是否可以接受和承担。

(三)主动研究新课程,促使新课程的园本化

第一步,对新课程的言语进行园本化,使其符合本园幼儿的言语水平与言语习惯。第二步,对新课程的内容进行园本化,在不影响课程基本框架的前提下,最好选择贴进幼儿现实生活与直接经验的课程内容。第三步,对新课程的难易程度进行园本化,其难度要控制在本园甚至是本班幼儿的最近的发展区内。第四步,要对新课程的玩教具进行园本化,尽量使用本园易获得与幼儿易操作的玩教具。第五步,对新课程的评价进行园本化,制定适合本园的评价标准,注重过程性评价。

(四)积极开展教研活动,加强园本培训

园本教研与培训被认为是提升教师专业能力与素养的重要途径,幼儿园应有组织、有计划、有针对性地开展教研活动与培训活动。^[14]首先,园长要积极组织本园教师开展新课程的教研活动,对新课程方案不断进行研读、分析、审议、改造和创新生成。其次,教师就新课程的实施要踊跃地提出自己的看法与见解,通过共同协商,以便选择最佳的实施策略。幼儿园可以采取“集体备课—分头实施—互相观摩—共同研讨—反思提高”的实施策略,不断提升新课程的实施水平。最后,还可以聘请一些课程教育专家,开展专题讲座,对本园教师的业务水平进行培训。

(五)完善新课程的管理与评价

幼儿园应加强对引进的新课程的管理,建立三级(园级、组级、班级)课程管理制度,形成课程实施的细则。园长负责课程的统筹规划;年级教研组长负责新课程的研讨与学习;班长负责把新课程优化实践出来。此外,还可以开展定期与不定期的课程管理例会,加强各级管理之间的沟通与交流。^[15]课程评价有助于了解课程与教学工作的适宜性、有效性,幼儿园应建立完善的新课程评价机制,包括对新课程方案的评价、课程实施过程的评价、课程实施成效的评价,通过多方、及时的评价,推动教师教学工作的改善与课程品质的提升。

(六)大力发挥家长的参与效用

幼儿园应重视课程审议的必要性以及家长作为

课程支持者的重要角色,做到积极主动邀请家长参与到新课程的引进与实施中来,提高家长的参与意识。幼儿园应加强家长委员会的建立,信息公开平台的建立,课程说明会的召开等等,让幼儿家长可以有更多的途径了解新课程、参与新课程、评价新课程。此外,幼儿园还应通过家长会、幼儿园开放日等途径,提高家长的课程意识与课程素养,从而展现家长群体的力量与价值。

[参考文献]

- [1] 虞永平. 试论园本课程的建设[J]. 早期教育, 2001(15): 4-6.
- [2] 虞永平. 学前课程与幸福童年[M]. 北京: 教育科学出版社, 2012.
- [3] 虞永平. 学前课程价值论[M]. 南京: 江苏教育出版社, 2002: 28.
- [4] 郑三元. 论幼儿园课程的本质[J]. 学前教育研究, 2005(3): 5-8.
- [5] 黄应堂, 段清宏, 李智军, 梁琪. 关于课程建设与课程评估若干问题的研究与探讨[J]. 甘肃联合大学学报(自然科学版), 2001, 15(1): 38-42.
- [6] 黄应堂, 李印生, 段清宏, 李智军. 课程评估实施策略及相关研究[J]. 甘肃联合大学学报(自然科学版), 2001, 15(2): 51-54.
- [7] 施良方. 课程理论: 课程的基础、原理与问题[M]. 北京: 教育科学出版社, 1996: 130.
- [8] 庄春梅. 论幼儿园课程实施中存在的问题及应对策略[J]. 教育导刊, 2005(5): 4-7.
- [9] 严仲连. 幼儿园课程实施适应取向的内涵、特点及影响因素[J]. 学前教育研究, 2010(2): 27-32.
- [10] 虞永平. 在课程管理实践中提升幼儿园课程建设的质量——厦门市思明区幼儿园课程建设的启示[J]. 学前教育研究, 2005(10): 22-25.
- [11] 虞永平. 幼儿园课程中的家长参与和家長发展[J]. 学前教育研究, 2006(6): 56-58.
- [12] 宋占美. 美国学前教育课程标准的实践与思考[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2014.
- [13] 赵南. 幼儿园引进市场开发的新课程的基本原则与策略[J]. 学前教育研究, 2010(11): 37-41.
- [14] 刘敏, 马波. 成都市幼儿园园本课程建设现状与发展对策[J]. 学前教育研究, 2016(1): 66-69.
- [15] 殷静, 向建秋. 幼儿园课程实施的问题及对策——渝北区市级示范幼儿园“课程实施”调研[J]. 成都教育学报(教育科学版), 2008, 22(11): 57-60.

[责任编辑 朱毅然]